

# 守一方平安 护万家灯火

## 只为边关更安宁祥和

郑博文 本报记者 王子阳

## 护航回家平安路

本报记者 董鸣宇

春节,象征着团圆,哪怕远隔千里,也要与家人团聚。然而,在祖国东北边陲吉林省集安市,零下20多摄氏度的天气里,吉林边检总站通化边境管理支队的移民管理警察们照常坚守在岗位上,用忠诚守护边境地区安全稳定。

清晨,鸭绿江畔雾气朦胧,沿岸的雾凇仿佛童话仙境。记者从集安市区出发,乘车顺鸭绿江南下。一路盘山国道虽不颠簸,但却九曲十八弯。40多分钟后,车辆靠停在一幢蓝白相间的“门”式建筑处,这里便是此行的目的地——吉林边境检查站。

吉林边境检查站位于榆林镇,这里既是边境沿线,也是周边诸多乡镇的出入口之一。“您好!边境检查,请停车熄火,出示身份证、驾驶证等有效证件。”民警牛月峰一个标准的敬礼,接过证件查看,其他执勤民警则对车辆后备箱、车底、车内等部位进行全面检查。“安全,车辆放行。”“感谢您的配合,祝您一路平安!”车辆从查验区驶离,民警们继续对后面的车辆进行检查……

“重复的话语、重复的动作……经过检查站的每一辆车、每一个人,都需要我们反复细致地检查,不放过任何蛛丝马迹。”执勤间隙,牛月峰如是说。

春节期间,返乡探亲人员增多,过往车流量随之增大,民警们采取定时不定点、定点不定时的方式,逐人逐车进行全面检查,并对执勤点周边重点路段开展不间断、高频率流动查缉工作,严防不法人员潜入潜出。

银装素裹的荒野上,一座边境检查站孤独地伫立在那里。一檐之下,民警们忙碌在零下20多摄氏度的室外执勤现场。引导岗的民警,一直站在约80厘米见方的台子上,不停地引导车辆驶入,双脚如同“钉”在台子上一样。

冰天雪地的室外执勤现场,记者穿着厚厚的羽绒服,不到10分钟身体便不由自主

图为通化边境管理支队太平边境派出所民警走访慰问辖区群众,为群众送去福字、对联、慰问品和新春祝福。

郑博文 依震龙 摄

春节期间,走亲访友的车辆增多,长春交警全员上岗维护道路交通,确保群众出行安全。(长春市公安局交警支队提供)

天文峰,海拔2670米,是长白山北景区的最高峰,也是观赏天池全景的最佳位置。常年驻守在这里的长白山公安局池北分局天文峰派出所以其命名。

春节期间,记者来到长白山北景区,跟随天文峰派出所民警、辅警的脚步,感受景区里的别样“警色”。

寒冬腊月,长白山气温低至零下25摄氏度,记者虽然穿着厚厚的羽绒服,没一会儿,就被凛冽的寒风打透,脸也冻得通红。

“今天算是暖和的,如果遇到零下40摄氏度的极寒天气,大风卷着雪粒打在脸上,像刀割一样疼。”天文峰派出所教导员王洪波告诉记者,这个冬天,东北冰雪旅游火爆出圈,长白山游客明显增多,看到景区里的热闹景象,他发自内心的高兴。

经过16分钟的云雾穿行,记者在上午9时到达长白山景区主要景点——天池主峰。身边的游客们为一睹天池美景,纷纷快步向天池观景台走去。

“请不要远离栈道,不要拥挤,小心滑倒。”执勤民警巡逻



主动打起寒颤。民警们身着多功能执勤大衣和接近10公斤的装备,一次次重复着同样的流程动作,衣服里已经渗出汗水。冻硬的外衣“嘎吱”作响,泛起白霜,寂静的旷野与忙碌的民警形成鲜明对比。

“换岗!”远处走来一队民警,各自走到当前执勤民警对面,相互敬礼、跨步、正步、转身、敬礼。整个过程仅有几秒钟,干净利落。记者随同换岗民警进入营房,简单的午餐后,他们就再次出发了……

“好狗,嗅!”一处山间独立房屋周边,民警高琪鑫带着警犬“江米”,正在仔细搜查。“我们巡逻一方面是在边境沿线,另一方面也要对边境地区山林独立房屋进行搜查,这时警犬就派上用场。”高琪鑫爱抚着“江米”说道。

莽莽边关,越是人迹罕至,越是深沟密林,移民管理警察越逆行而上,化成一行行藏蓝身影,在冰天雪地中一步步前行。他们用脚步丈量祖国边境线,用坚守力保边境平安、人民幸福。

“这些民警年龄都不大,大多都是外地的,为我们集安付出了很多辛苦。为了让这里的百姓过好年,他们忠诚履职、坚守岗位,真是舍小家、为大家!”集安市榆林镇榆林村村民秦秀英感慨道。

傍晚时分,巡逻队伍踏着夕阳余晖返回。远远望去,边境检查站红彤彤的灯笼下,下一组勤务正整装待发……

### 编者按

新春佳节,万家团圆的日子。但总有那么一群人,毅然选择坚守岗位,把对家人浓浓的思念深埋心底,用自己的坚守点亮万家灯火,默默守护白山松水的平安。

在城市的车水马龙和人潮汹涌中,他们挺拔的身影在寒风中迎来晨曦;在乡村村落、在田野阡陌,他们如炬的目光洞悉黑暗;在为民服务的窗口,他们用饱含热情与耐心的服务,温暖着每个办事群众的心;在危难时刻,他们总是挺身而出,把初心落在行动上,把使命担在肩膀上……他们用青春热血和无悔坚守,铸就吉林大地的最美风景。他们心中有一个共同的心愿:山河锦绣,国泰民安!



春节期间,延吉市公安局民俗警务站不断强化执勤值守和便民服务,为游客营造一个平安祥和的旅游环境。(延吉市公安局提供)



吉林省森林消防总队特勤大队一中队正在进行战备执勤。(资料图片)

到服务地区消防安全“最后一公里”。

在他们眼里,抓住每一个微小的消防漏洞,是对“平安”最真挚的诠释,即便是万家团圆的新春佳节也不例外。他们扛起责任、拿出状态、穷尽所能,不折不扣抓好火灾防控、执勤战备、队伍管理等各项工作任务,全力以赴做好春节消防安全“守夜人”。

消防救援员朱晓亮来大队14年,这也是他在这里度过的第10个春节,工作之余,他只能通过视频和家人拜年,但他依旧难掩内心喜悦。

“今年又不能回家过年了,给您拜个年,在家照顾好自己。”和朱晓亮一样坚守岗位的消防救援员,还有杨帅、李金咏、熊壮等,因为肩上的责任,回家的次数屈指可数,春节对于他们来说,更多的意味着坚守。

为了群众多一份安宁,春节期间,消防救援员们一起进入独属他们的紧张的“春节模式”——全员备战,随时准备出动,默默守护一方平安。

特勤大队一中队指导员宋振豪说,当消防救援员的都有

## “五星级”警务护卫5A级景区

本报记者 刘巍

时不断喊话靠近山边护栏的游客,提醒他们注意安全。

“冬季天池主峰积雪冰冻,容易滑倒,关系到游客的人身安全,丝毫不能马虎。”王洪波对记者说,为保障春节期间景区安全,天文峰派出所会同景区运营企业对各景点栈道、护栏、安防设施等进行全面检查,最大限度消除安全隐患,让游客在长白山平安过年。

随后,记者来到天池换乘中心。一下车,便看到了“天文峰派出所换乘中心警务室”醒目的门牌。“景区警务室是守护游客安全的‘桥头堡’,执勤民警在此执勤,可就地就近解决问题。”天文峰派出所所长王圣男介绍,去年以来,长白山公安局持续深化“警地融合”工作,创新“警警融合”旅游警务模式,在游客集散中心、景区重要部位和主要景点建立了7个警务室、5个警务站,与景区运营单位信息共享、协作行动,共同开展景区秩序维护、涉旅矛盾纠纷化解、服务游客等工作,实现民警与景区工作人员之间密切配合、深度融合。

来了手机在座椅下方被找到的消息,于宏博立即开车载着王女士将手机取回。“真是太谢谢你们了,长白山警察表示真暖心!”接过手机,王女士竖起大拇指一个劲儿地感谢。

“找孩子、找钱包、找手机、找相机……客流高峰时,一天最多接到过8起此类警情。”于宏博说,涉及游客的事,无论大小,他们都当作“心上事”来办,第一时间妥善处理,让他们感受到长白山警察的温暖。

对景区民警来说,节假日往往意味着更忙、更辛苦。王洪波告诉记者,今年是他在这里度过的第5个春节,他和派出所全体民警、辅警一起坚守岗位,为游客创造安全舒心的游览环境。

“长白山是国家首批5A级景区,我们要提供与之配套的‘五星级’警务服务,以我们的辛苦指数换取游客的幸福指数、安全指数。”长白山公安局池北分局副局长张野表示,这个春节,该局全体民警辅警做足准备,迎接八方宾客。

## “火焰蓝”不变的坚守

本报记者 刘巍 通讯员 庄申林

特勤大队营区位于长春市净月潭国家森林公园内,主要担负长春及周边地区森林防火、综合性应急救援等任务。

“一定要加强安全巡查和战备落实,最近冰雪旅游火热,往来游客多,对净月潭及周边一定要加强关注,随时准备出动。”在特勤大队战备执勤点,汤微再三叮嘱带班消防救援员要加强战备巡查,及时消除火灾隐患。

“过节不忘战备,放假不放制度”。春节期间,特勤大队的消防救援员们仍像往常一样坚守在各自的工作岗位上,做好随时救援准备。一大早,消防救援员们就开始检查装备器材,认真开展体能、业务、装备训练,一丝不苟地对消防设备进行维护,确保设备在关键时刻不掉链子,能够顺利出警。

多年来,特勤大队以应急救援快速反应为出发点,紧盯长春市及周边地区消防安全形势,重点围绕净月潭国家森林公园,着力打造集“火灾防控巡查员、消防宣传快递员、服务游客安全员、帮扶群众救护员”为一体的森林消防新形象,真正做

一种“职业病”,那就是晚上睡觉的时候特别轻,因为随时都可能出任务,特别是节假日,更是枕戈待旦,如履薄冰。

对于新入职的消防救援员杨帅来说,今年是他消防站过的第一个春节,过年没有和家人团圆,心中难免会想家,但对于他而言,责任比团圆更重要。“第一次在消防站过年,也会想家,但是身穿这身‘火焰蓝’,职责就必须扛在肩上。”

消防救援员们来自五湖四海,虽然不能和家人相聚很遗憾,但是大家已经把长春当成了第二个家,队里也为他们准备了丰富的春节物资,大家聚在一起过年,一起组织娱乐活动,精心装扮宿舍,挂灯笼、贴窗花、贴对联,坚守岗位他们也感受到了浓浓的年味。

“春节期间,我们制订了各项应急救援处置方案,明确了各人员职责分工,同时加强了安全防范措施,为完成应急救援任务及各项工作有序开展奠定了良好基础,全力做好消防安全保卫工作。”省森林消防总队灭火救援指挥部副部长程松表示。